华东理工大学社会实践团暑期奔赴基层一线

以科技之光点亮乡村教育

神奇的化学趣味实验、"药香"浓郁的特色课程、寓教于乐的绿色课堂、沙盘游戏……这个暑假,华东理工大学多支暑期社会实践团纷纷携手奔赴乡村一线,以科技支教赋能乡村振兴,用专业与热情为孩子们"点亮"了缤纷假期,为乡村教育注入了青春活力。

青年报记者 刘昕璐

科普教育与志愿服务结合

在科普实践的过程中,"化 学站"实践团深刻认识到,只有 将科普教育与志愿服务相结合, 才能更好地发挥科技志愿者的 新优势。就此,团队积极引入先 进的科普教育理念和教学方法, 以生动的案例、互动的教学方式 与当地中小学教师共同探讨、交 流,共同提升科普教育的质量和 水平。

化学与分子工程学院"一绿 生化"支教团前往的是河南省商

"药"润童心传承文化瑰宝

华东理工大学药学院"溯药寻光"实践团队前往云南省寻甸县,于仁德一小开设中医药科普小讲堂,为仁德一小的同学们带来了"板蓝根的多重身份"等特色中医药课程,通过生动有趣的科普课程形式,激发了青少年对中医药知识的浓厚兴趣与学习热情。

团队充分发挥自身专业优势,构建了"五维药育"课程模式,该模式融合了知识传授、技



华理暑期实践团赴乡村基层开展科普教育。

本版均为受访者供图

能培养、场景应用、创新与艺术结合以及健康教育的普及等五大维度。在此框架下,团队精心策划并设计了"菌菇探秘""奇妙的拓印""板蓝根的多重身份""绘制我心中的中草药"和"有趣的穴位"等课程。

团队成员携手仁德一小的同学们,共同踏上了一场探索中医药奥秘的奇妙旅程。这东仅有效提升了同学们的创新能力和实践操作技能,更在他们心中播下了对传统文化的浓厚兴基与深切热爱的种子,推动了可由发展。

团队介绍,未来,还将继续

走入校园、深入社区,不断优化 课程设计,让中医药文化教育更 具地域适应性,提升其有效性和 亲和力,使更多青少年了解中医 药文化,感悟中医药魅力。

在实践中认识自我与自然

华东理工大学资源与环境 工程学院"挥汗寻绿"实践团队 前往寻甸县仁德一小和仁德四 小开展心理课程、环教课程及手 作实验,带领孩子们在多样的实 践中认识自我与自然。

实践团成员化身"情绪小导师",为小朋友们带来了一场生动有趣的情绪科普课堂。小朋友通过"你演我猜"的小游

戏,分享生活中的情绪经历,正确理解"快乐""悲伤"等常见情绪。在沙盘游戏中,孩子们从构思到布局、从选取模型到精心摆放,通过沙盘这一媒介,无声地讲述自己的故事,表达自己的情感和需求。

环保教育也开展得红红火火。从水下生物的奇妙探索,到生物多样性的奥秘,再到气候行动的紧迫呼唤,多主题深化了孩子们保护自然的意识。针对气温逐年升高现象,志愿者从原因、影响等多维度带领小朋友对此展开分析,启迪从小事做起,以实际行动减少碳排放、应对气候变化。

青年学生和青年干部深入基层查实情

"金点子"助力奉贤新城建设

青年报记者 刘秦春

本报讯 这个夏天,在奉贤 区金汇镇参与暑期实践的大学 生们和年轻干部深入基层,以敏 锐的洞察力和创新的思维,结合 自身工作所见所思所想,围绕金 汇镇建设和奉贤新城建设提出 了不少建议和想法。

奉贤区金汇镇的交通发展 日新月异,奉浦快线在金汇设 立了多个站点,给出行带态 大的方便,但大学生陆被性, 现其仍存在一定的局限性, 议解决居民们出行"最值镇 里"的问题:"我觉得在镇域缺 里"的问题:的出行上还有所欠增 点到点的出行上合理地日 建线与排班,以满足居民 增长的出行需求。"

大学生王仕熠则注意到金 汇镇的老年人口占比较多,维护 老年人安全在为老服务中占据 着重要地位。他建议建立更完 备的老年人安全保障机制:"可 以加强建设针对老年人的安全 保障设施,建立紧急救援机制, 为老年人提供及时的救援服务, 在社区、养老院等场所设置紧急 呼叫按钮或安装一键报警系统, 也可以建立老年人健康档案,定 期进行健康检查和评估,及时发 现并干预慢性病。"

此外,随着奉贤新城建设提速,金汇镇人口导入速度也随之逐年增加,而运动健身也成为更多人的日常生活方式。大学生周运建议推进社区体育运动场地和健身设施建设,在社区或附近公园增设更多功能性强的运动场地和健身设备。让在家门口锻炼身体更加便捷,运动健身的氛围更加浓厚。

为提升新城生活体验,提升 沿街业态人流量,同时在城市建 设中显现奉贤特色、体现城市温 度、展现人文关怀,金汇镇年轻 干部芮夏建议在新城范围内建 设"步行友好城区"。增设便捷 饮水点,参考国外常见的街头饮 水机样式,提供免费、卫生、便捷 的净化水。

同时,在座椅边设置 USB 充电设施,缓解市民步行时的"电量焦虑"。另外,在高温天设置水雾喷淋设施,降低体感温度,提升市民出行意愿。还需要增设公共厕所、无障碍设施数量,

确保各类人群无忧步行。

同样,金汇镇年轻干部徐 辉也对九棵树东侧中央森林开 发提出建议,可以设计合理的 步道系统,如木质栈道、砖石小 径等,方便市民行走,又与自然 环境相融合。步道的宽度和坡 度应考虑到不同人群的需求, 包括老年人、儿童和残障人 十。设置休息区域,配备舒适 的长椅、亭子或遮阳设施,让市 民在散步途中有休息的地方。 增添一些景观元素,比如小型 的瀑布、溪流、湖泊等水景,增 加森林的灵动性和观赏性。考 虑建设儿童游乐区,配备简单 的游乐设施,让孩子们也能在 森林中尽情玩耍。

金汇镇年轻干部顾佳薇在 日常工作中发现,由于医疗资源 等侧重明显倾向奉贤新城,对于 老城区的居民,特别是老年人, 距离相对较远存在就医不方便 的情况,她建议考虑设置部分班 车定时定点接送,缓解老城区老 年人就医问题。

老年人需要就医,年轻人更 需要多多参与运动。金汇镇年 轻干部张倩雯发现,现在年轻人



青年学生和青年干部深入基层查实情,围绕奉贤新城建设等提建议。

天热了躲在家,不愿参与体育运动,建议多开展体育赛事活动吸引青年参与。整合资源,多方联动,广泛合作,不断完善青少年体育参与社会机制。比如通过因委的大学生暑期实践,认识社会,制定"青少年体育游长路线",满足青少年日益增长的多元形式

此外,金汇镇年轻干部沈佳

菁建议推动电瓶车充电桩、充换电柜智能化建设,在企事和全位、老旧小区等条件允许的辖区安装换电柜,以此解决电瓶车充电桩供不应求的问题。同时,与属地城运中心联网,将监控、安防、消防预警装置以及管理平台连通贯穿,打造"观、管、防"一体化闭环系统,形成智能化管理电式,实现电动自行车充电、换电安全管理的智能化、可视化。